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A szabadelvüség.
A szabadelvüség, melynek tiszta irá­

nyára egykor olyan jótékonyan hatott 
főpapjaink nemes gondolkozása, ma más 
irányba lelt terelve, mint amely irányt az 
alapvetők kitűztek volt.

A ma nemes irány, mely a közéletet 
áthatotta, papjainkat vezette, ma már 
nagyot fordult, amióta a reklám hajhászat 
egyik mellékágának csúcsára jutott.

Ámde abban, hogy igy történi magunk 
is hibásak vagyunk.

A katholikus hivek nagy tömege még 
mindig azon hitben él, hogy az irány nem 
változott, hogy báró Eötvös József eszméi 
az uj nemzedék vezérfáklyáit kepezik, és 
követik a hínár közzé vezető lángot nagy 
tömegekben.

A felülkerekedett vallástalanság ingó 
talajra vezetett, hanem ezt nem vesszük 
észre és elitélj ük azokat, kik óva intenek 
a vésztől.

Ma, a valláserkölcsi irány ezen ha­
nyatlása mellett kalholikusnak lenni nem 
erény azok előtt, kik a vezeti lakival 
szerelik lobogtatni.

Soha főpapjaink oly zordan megtá­
madva nem voltak, papjaink megbántva 
nem érezhették magukat, mint a jelen 
korszakban, amikor a vallastalanság elv­
hűségnek nyilvánít tátik.

Elleneink, a támadók, feledik azt. hogy 
épen a katholikusok értelmisége támogatta 
a szabadelvüség régi nemes irányát a leg- 
hathatósabban, és a mai korban kezd 
visszavonulni a támadások elől, kezd 
visszatérni ama nemes irányhoz, melynek 
vezérlángjait a mai szabadelvüség kiolto- 
gatni nem képes.

Kinek okoz örömet az. amikor a hír­
lapok hasábjain megrohanva látja vallási 
életének vezetőit!

Mintha a régi kor ulszai támadásai 
kerülnének elő; minthogy nincs semmi uj 
a nap alatt.

A küzdők kisded, de elszánt táborának 
czélja visszaszorítani medrébe azt a ki­

csapott árt. mely a nemes irányú szabad- j 
elvüséget elbontással fenyegeti.

A mi főpapjaink közzül nem szükséges l 
példákra mutatnunk, hiszen történelmünk ! 
gazdagon mutatja be a nemes irány vezér- 
férfiait.

És mégis a vallástalanság a hivek előtt 
úgy törekszik felmutatni nagy alakjainkat, 
mintha azok változtak volna meg ; holott 
az uralomra kapott vagy inkább arra 
törekvő egyesek eszme nélküli törekvése 
csapott ki ama mederből, mely szamara 
regidő óta készítve volt.

A politikai élet nagy alakja. Deák 
Eerencz. kit a haza bölcsének nevez az 
utókor, egykor épen igy lön megtámadva 
nagy miivéért, holott a bekének ezen 
apostola kezdettől óla nem tért le amaz 
irányról, mely előtte a pályaczel végpont­
jául leb egett.

A kormányzat újabb epigonjai, kik 
az apró csinvek üldözésében kedvűket 
találják és működéseik végczéljául tűzik 
azt ki Bánffy báró miniszter szerint, kép­
telenek lévén a nagy alkotásokra, az I 
ujjongó tömeg lármáját a szabadelvüség | 
diadal kürtjének vélik és mert jól esik a 
füleiknek, teljes erejükből törekszenek a 
hangok zúgásának tartósságát biztosítani.

Ezen kapkodás, a semminek ezen 
nagyra keltése az uj kormányzat nagy I 
művelete. Ebben rejlik ma a kormányzás | 
tudománya.

Hasztalan kiáltják a józanabbak, hogy ; 
eszmél, tiszta és nemes irányt a nép­
nek! _ e nélkül elvész. A kormányzat 
gyönyört talál a tömjénezésben és töm- 
jéneztetésben.

A vallástalanság ezen támadása any- 
nyira hatott már. hogy papjaink idegene­
kül tekintetnek e hazában és mi egyked­
vűen nézzük azt!

Templomaink lasankint megtelnek ábi- 
tatos néppel s az ájtatoskodók buzgó 
fohásza megerősíti a küzdőket, hogy meg 
ne hátráljanak ott. ahol a meghátrálás 
erkölcsi halai.

A szabadelvüség zászlója azok kezeiben

lobog, kik a valláserkölcs utján haladnak 
az emberiség legnemesebb czélja leié és 
nem azokéban, kik megtámadnak minden 
nemesi, nagyot és megerősíteni lörekesz- 
nek a hitbuzgóságot, hogy elvegyek az 
ember legnagyobb kincsét a vallást.

J—8.

A nyitrai választás.
Köztudomású tény, hogy a nyitrai második 

választást tietek óta milyen liberális módon 
preparálták. De mi e pillanatban, midőn a 
választás eredményéről a legelső értesítéseket

i olvassuk, korántsem kívánnak a liberális sajtó 
szokott módjára eljárni.

Feltehetjük ugyan, egyrészt az uralkodó 
liberális párt untig ismeretes kísérleti erkölcsei 
másrészt pedig az ezen választásra nézve eddig 
napfényre jutott adatok alapján, hogy a válasz­
tás most sem volt korrekt és tiszta.

De inig a kellő részletes eseményekről ki­
merítő tájékozás nem jut a koztudomás elé, 
egyelőre tartózkodunk a végleges ítélettől.

S csak is arra szorítkozunk, hogy a teg- 
j nap e tárgyban kapott távirati tudósításokat 

közöljük.
* * +

Budapest, ápril ‘25. (Saját tud. távirata.) 
Nyitrán Szulyovsz.ky erőszakoskodása követ­
kezteben .lanits 142 szavazattal győzött. Sok 
szavazót visszautasítottak. Gróf Zichy Nandut 
és Szulyovsz.ky közölt izgalmas szóváltás volt. 
A választást ismét megtámadják.

*

Budapest, április 25. (Saját tud. távirata.) 
.lanits többsége esak 76 szavazat. A választás 
reggeli S ómkor ért végett.

♦

Nyitni, április 2d-cii A szuvíizás ma reg- 
gél 8 órakor befejeztetett. Janits 76 szótöbb­
séggel képviselőnek proklamáltatott. A Zichy 
szavazatokból 368 visszautasittatott. A kül­
döttségek elölt hihetetlen erőszak és tör­
vénytelenség: ment végbe.

Egyházpolitika.
Lapunk tegnapi számában közöltük, hogy a 

függetlenségei és 4S-as pár elhatározta, hogyj a 
kormánynak, a hátralevő egyházpolitikái javas­
latok tárgyában, erősen fog opponálni.

Most arról adhatunk hirt. hogy ezzel szem­
ben az Eötvös-.lusth-féle liberális frakezió is 
tárgyalás alá vette a zsidó reczepczióról és a
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vallás szabadságról szóló javaslatokat s elha­
tározta, hogy az előbbire nézve a főrendiház­
hoz való változatlan visszaküldési fogja kívánni, 
s az utóbbira nézve, csatlakozik a kormány 
javaslatához.

Egyidejűleg fölemlítjük, hogy legutóbb a 
nemzeti párt szintén értekezletet tartott s ki­
mondotta, hogy a javaslatokkal szemben, tovább­
ra is megmarad eddig elfoglalt elvi álláspontja 
mellett, s a képviseLűházban ez értelemben log 
eljárni.

Tisza Kálmán szózala.
Székesfejérvárott a dunántúli ev. ref. egy­

házmegye közgyűlése alkalmából Tisza Kál­
mán messzehallatszó pohárköszöntői mondott. 
Alkalmas lesz ez a pohárköszöntő arra, h* gy 
az egyházpolitikai küzdelmeket a végletekig 
kiélesitse s a magyar haza protestáns polgá­
rait szembe állítsa a katholikusokkal.

A dunántúli egyházkerület közgyűlésén 
esztendők óta egymást érik a tapintatlannál 
tapintatlanabb nyilatkozatok, de a mainál ve­
szedelmesebb riadót még nem hallottunk. Tisza 
Kálmán, mint egy székes ehérvári telefontudó- 
sitás jelenti, igy szólt pohárköszöntőjében:

*Az igazság a református vallás mellett 
van. Lehet, hogy a fanatikus elemek eszméi 
momentán diadalt aratnak, de az igazság 
söprűje végigvonulván rajtuk, eltünnek'a lát­
határról. Tikos féreg rágja hazánk testét. A 
protestáns egyháziak és világiak vannak hi­
vatva ezt a férget kiölni.

Az evangélium alapján a szószékről hir­
detni kell az eszméket. A szószékről be kell 
hatolni a családi szentélybe s a világiaknak ; 
a munkában mindenkor segíteniük kell. Nem 
csupán beszélni, hanem tenni is kell.«

Tisza Kálmánnak ezzel a csatakiáltásával 
szemben konstatáljuk egyszerűen azt. hogy a 
felekezeti harcz ilyen veszedelmes proklamá- 
czióját egyetlen egy kztholikus nagygyűlésen, 
sem egyházi, sem világi részről nem hallottuk.

Lapszemle.
Budapest, 1895. április 25.

A Magyar Állam A reczepczió czim alatt 
mutogatva a zsidó reczepcziónak káros voltát 
az országra nézve, s azt mondja, hogy mikor 
1848-ban báró Eötvös szóba hozta a zsidók 
emanczipáezióját. azzal vágott vissza Széchényi 
István: »és ki fog minket harmincz év múlva

A „TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA.
Poéta.

(A »Tiszántúl« eredeti tárczája.)

Volt nekem hajdanában egy jó barátom, 
akit mindnyájan poétának hívtunk. Nem annyira 
a benne lakozó költői ihlett mialt ragadt reá 
ez a szép név. hanem azért, mert mi. akik 
költőt még sohasem láttunk életben, olyanok­
nak képzeltük őket, mint Adolár. S valóban 
nyurga, légies termetével, keskeny, linóm met­
szésű arczával, nedves savószin szemeivel, me­
lyek mindig a bizonytalan távolban révedeztek, 
gyér kenderszin íürleivel s idi'ges kapkodó moz­
dulataival poétikus benyomást gyakorolt a né­
zőre. Ha ehhez hozzávesszük, hogy Adolárszen­
vedélyes sétáló volt, aki versenyt szavalt a sze­
lekkel s gesztusokat tanult az imbolygó két­
ágastól, senkisem csodál kozhatik a reá tapadt 
epitbeton fölött.

Különben igen jóravaló. békés fin lelt volna 
ha nincs az a rögeszméje, hogy ő költőnek szü­
letett. Azon ifjú költői nemzedékhez tartozol!, 
amely mindig gondoskodik arról, »hogy orszá­
gos szárazság esetén legyen egy kis zöldség.«

Azonkívül szenvedélyes tósztozó volt. Az 
általános óhajnak hamar engedett s a poétika 
legszigorúbb szabályai szerint rímbe szedett a 
levestől a dessertig mindent.

Ezek után kiki beláthatja, hogy Adolár igen 
boldog ember volt. Csak az bántotta, hog'v a 
publikum még nem vett tudomás! az biro­
dalmi munkásságáról. 

a zsidóktól reczipiálni? Ma ugyanazt kérdez­
hetjük úgymond. Ha mi reczipiáljuk a zsidókat, 
vájjon harmincz év múlva fognak-e ők minket 
reczipiálni.

A Hazánk a gróf Zichy Jenő ázsiai expe- 
dicziójáról czikkezik rendkívül meleg hangon, 
örül, hogy akad még a mai korban olyan férfi, 
ki nagy és nemes tudományos czélokért képes 
ismeretlen veszedelmek koczkázatainak magát 
kitenni és százezreket áldozni.

A Nemzeti l’jság az! írja, hogy a kép- , 
viselőház uj szavazása a reczepczió felett, ba I 
győz is a kormány, csak haszontalan idővesz­
tegetés. mert a főrendiház úgy sem megy bele 
semmiféle komprom issu inba.

A Nemzet szerint az osztrák kereskedelmi 
miniszter vezetése a déli vasul államosítása 
ügyében nemcsak nemzetgazdasági okokra veze- I 
tömlő vissza, hanem legfőkép a bonyolult poli­
tikai helyzetre, mely erősen meg fogja rázkód- 
latni Ausztria egész közéletét.

Az Egyetértés azt a kérdést fejtegeti, hogy 
a Japán és Kina közt megkötött simonoseki 
béke mily hatást gyakorolt, azon európai nagy 
hatalmakra, melyeknek Ázsiában birtokaik 
vannak.

A Pesti Napló a bécsi Keiehsrathot lecz- 
kézteti meg azon vita alkalmából, melynek 
folyamán a déli vasút meghiúsult államosítása 
miatt felbőszült képviselők Magyarországról 
rendkívül merész hangon beszéltek, jóllehet nincs 
igazságuk.

A Magyarország »A panperizmus* czim 
alatt a fogyasztási adókra vonatkozólag azt 
mondja, hogy csökken a bor. a hús, ezukor és ; 
ásványolaj fogyasztása. Apadnak az államnak 
ebből a forrásból eredő jövedelmei. Az első­
rangú szükségleti czikkeknek kisebb vagy na­
gyobb mértékben való fogyasztása szorosan 
összefügg az általános gazdasági helyzettel s 
végelemzésben a fogyasztási adók apadása 
ijesztő jele a pauperizmusnak, a tévesztett gaz­
dasági és társadalmi politika szomorú eredmé­
nyének. Magyarországon ugymond, a pauperiz- 
mus jelei mutatkoznak. Nem a sajtó vész­
harangja hirdeti ezt, hanem az adózási ered­
mény. a mi a fogyasztási adóknál visszatük­
rözi a gazdasági állapotot.

\ Magyar Hírlap Ausztria képviselőházát 
tamadja meg azért, mivel Magyarország ellen 
kikel, hogy a déli vasul államosítása Magvar- 
orszag aggodalmain és tartózkodásán meg­
hiúsult.

S ez keserítette meg némileg az ő édes 
I napjait.

Tudatára ébredvén ugyanis a fejében mo- 
I loszkáló géniusznak, sietett, hogy vele az em- 
I beriseget boldogítsa. De ez nem ment olyan 

könnyűm. Ha a kiadók is oly elismeréssel let­
tek volna iranta. mint a minő buzgalommal ő 
irta verseit, már a közönség kedvencze volna. 
0 legalább igy képzelte.

De a prózai kedélyű kiadók, kik csakis a 
kegyetlen sors intézkedése folytán foglalkoznak 
költemények kiadásával, félreismerték Adolár 
erőteljesen rugkapálódzó zsenijét.

- Csak halhatatlan elődeim hasonló sorsa 
vigasztal mondta, valahányszor visszaküld­
ték verses köteteit.

Egy van — gúnyolódlak társai — ne 
csüggedj s ne feledd, hogy minden nagyság 
csak halála után lesz nagygyá. Neked nagy 
missziód van. melyet be kell 'töltened. ha csak 
nem akarod magad érdéinél lenne tenni a ben­
ned rejlő isteni szikrához - igy ugratták sze­
gény Adolárt. valahányszor kiöntötte előttük 
panaszos szivét.

Igazatok van. nem tehetem, hogy ne 
Írjak. Múzsám nem hagy pihenni - sóhajtott 
lel teli tüdő\el s rohant ki a szabd levegőre. 

Az volt ugyanis Adolár barátom szokása, 
hogy valahányszor megszállta az ihlet, kiment 
a mezőre. Ott irta, meg s szavalta el verseit. 
Gitt jelentek meg költeményei először s utol­
jára a nyilvánosság előtt.

A langs zephyr, az illatos pongyola pity- 
pang, a susogó lombok, a lágyan zsongó habok 
voltak az. ő hallgatósága. Kíséretül pedig szív-

A Festi Hírlap a nyitrai képviselőválasz­
tással foglalkozik, természetes, hogy néppárt 
ellenes szempontból. Azt mondja, hogy a nép­
pártnak nem szabad meggyökereznie Magyar­
országon, mert a nemzeti egység legfőbb ér­
deke követeli, hogy itt felekezeti párt ne ala­
kulhasson.

A Budapesti Hírlap Ausztriát Ítéli el azon 
hangért és magatartásért, melyet most a déli 
vasutak államosítása feletti tárgyalások alkal­
mával Magyarországgal szemben tanúsított, s 
hosszasabban kimutatja, hogy mennyire jogosu­
latlanok az osztrákok követelései.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A k é p v i s e 1 ö h ti z ii I é s e.
Április 25.

l.'lés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szil á g y i Dezső.
Jegyzők: Josipovich Géza, Schober Ernő, 

llévizy János.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffy 

Dezső báró. Wlassics Gyula, Festetich Andor 
gróf, Erdélyi Sándor, Dániel Ernő.

A mull ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után

Bánffy Dezső br. miniszterelnök bemutatja 
Bosznia és llerczegnvina kormánya által fel­
veendő 24.000,000 korona állami kölcsönről 
szóló t ö r vén y j a vasi a to t.

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter több 
viczinális vasútra vonatkozó törvényjavaslatot 
terjeszt be.

Következik a napirend:
A Kába- és mellékfolyóinak szabályozásá­

ról szóló 188.5. évi XV. és 1893. évi XVII. 
tezikkek végrehajtása folytán szükséges teendők 
iránti törvényjavaslat harmadszori olvasása.

A ház többsége a törvényjavaslatot har­
madszori olvasásban is megszavazza.

Következik

az izraelita vallásról szóló törvényjavaslatra 
vonatkozó főrendiházi üzenet tárgyalása.

H lassies Gyula közoktatásügyi miniszter: 
A ház iránt érzett tisztelete tiltja, hogy ismét 
a már két Ízben megvitatott s elfogadott, tör­
vényjavaslat vitatásába bocsátkozzék, ép azért, 
csak egy rövid határozati javaslatot nyújt be s 
kéri a házat, hogy fogadja el a határozati ja­
vaslatot.

szaggató elégiáihoz a távolról linóm diszharmó­
niába atszürődő macskanyávogás szolgált.

Minden ilyen sétájáról hazahozott egy új­
szülött költeményt.

Bár én voltam az. aki a legkíméletlenebb 
kritikát mondtam verseire, mégis én hozzám 
volt legtöbb bizalma. Újszülött verseit csak ne­
kem mutatta meg. Komikus volt, mily mohó 
kíváncsisággal várta bírálatomat.

Én megszántam Adolárt. Sokszor törtem 
lajta a lejem, miképen lehetne őt beteg képze­
lődéséből kijózanítani.

— l e Adolár. mi czélod neked a verselés­
sel ? — kérdeztem tőle sokszor.

Mi ezéiom?
No igen, hisz csak magad is belátod, 

hogy nem vagy költő. Aztán utóvégre is, min­
denkinek elszokott jönni a maga ideje, mikor 
v< lseket farag. de nálad mar ez nagyon sokáig 
tart, férj már egyszer eszedre.

Mit beszélsz? — kérdő sértődött ábrá- 
zattal.

Hát egyszerűen azt. hogy hagyj fel már 
végié a versírással. Nem is képzeled, mennyire 
nevetségessé teszed magad.

Köznapi lelek — feleié félvállról s in­
gerülten otthagyott.

Mai igy nem boldogulok — gondoltam ma­
gamban s más mód fölött gondolkoztam.

A véletlen meg is adta az eszmét.
‘-gy nap szokatlan izgatott állapotban ta­

láltam Adolárt.
- Mi bajod? — kérdem tőle egész közö­

nyösen.
Semmi. Éppen avval a gondolattal fog-
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Határozati javaslata a következő:

Mondja ki a ház, hogy a zsidó vallás 
reczepcziójáról szóló törvényjavaslatot a már 
elfogadott szövegében változatlanul fentartja 
s azt alkotmányos tárgyalás és szives hozzá­
járulás végett a főrendiházhoz küldi át.

Illyés Bálint: Pártja nevében, melyhez tar­
tozni szerencsém van. kijelentem, hogy a párt 
ragaszkodik előbb elfoglalt álláspontjához s igy 
a párt a miniszter határozati javaslatát el­
fogadja. L • | 1 ■

Neumann Armin csak röviden kivan a sző­
nyegen forgó tárgyhoz szólam. A zsidó vallás 
reczepezióját a nemzeti haladás, a liberális esz­
mék követelik s nem lehet többé ezen követe­
lés elől elzárkózni. Ö abban a meggyőződésben 
van. hogy a zsidó felekezet a reczipiálás után 
nem lesz abban a helyzetben, hogy valaki e 
felekezeibe minden rnellékczél nélkül belépne, 
de különben is a prozelila csinálásnak ép maga

magyar

Hogy a zsidó vallás reczepcziéija nem fogja 
abszorbeálni a keresztény államot, idézi An- 
drá.'sy Gyula gróf beszédét, melyben a nagy 
államférfi ez aggodalmát agyrémnek nevezi.

A zsidóság bízik abban, 
nemzet ismert lojalitásánál 
vetni azon anomáliának, mely jelenleg fennáll 
s tekintve a zsidóság hazafiságát, hazaszerete­
tét. ki fogja emelni mostani megalázott hely­
zetéből s meg fogja védeni az olyan inzultu­
soktól, minőnek csak nemrégiben is tanúi 
voltunk.

A zsidók története bizonyítja, hogy nem a 
zsidóság volt oka annak, hogy nem asszimilá­
lódtak teljesen, mert simulékonyabb s asszimi- 
láczióra képesebb faj a zsidóságnál nincs sehol, 
de valamint most nem -akarják bizonyos körök 
befogadni, úgy nem akarták ez ideig sem.

Elfogadja a kultuszminiszter határozati Jó­

re-
ki, 

változott s

Szapäry Gyula gróf: A zsidó vallás 
ezepeziójára nézve röviden csak azt jelenti 
hogv álláspontja e kérdésben nem váll.....
igy felesleges, hogy azt újból ismertesse.

Kifogásolja, hogy a kormány a vallás sza­
bad gyakorlatáról szóló törvényjavaslatra vo­
natkozó főrendiházi üzenet tárgyalását már a 
holnapi ülés napirendjére tűzte ki. Kifogásolja 
ezt. nem azért, mintha az üzenet tárgyalását 
késleltetni akarná, hanem azért, mert azoknak, 
kik a bizottság javaslatával komolyan foglal­
kozni akarnak, a tanulmányozásra nem marad 
elég idejük.

Nem helyeselheti azt, hogy inig a kormány 
a főrendiházban alkudozik s módosításokat fo­
gad el. addig itt a képviselőházban állásához a 
legmerevebben ragaszkodik.

Neki a legfőbb óhaja az, hogy a felekezeti 
béke mielőbb helyreálljon; de azt, a kormány 
által tanúsított merevséggel, hajthatatlansággal 
elérni nem lehet.

Hosszabb érvelés után azon óhajának ad 
kifejezést, hogy a zsidó vallás reczepcziójáról 
szóló törvényjavaslat olvasztassék egybe a val­
lás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslat­
tal is a méltányosság tekintetbe vételével tegye­
nek egyes változtatásokat a már egyesitett, tör­
vényjavaslaton. olyan változtatásokat, melyek 
alkalmasak a kedélyeket mindkét oldalon meg­
nyugtatni.

[(észlelésen fejtegeti a két törvényjavaslat 
intézkedéseinek párhuzamban állításával indít­
vány árnak hely ességét.

Elnök: Á házszabályok érteimében figyel­
mezteti szónokot. hegy a napirenden levő tárgy­
tól eltér s fejtegetéseit csak a ház engedőimé­
vel folytathatja.

Szapäry Gyula 
a kérdést, vájjon n 
jogát vagy sem?

Elnök felteszi

kéri az elnökéit, tegye fel 
ház megadja-e neki szólási

a kérdést. A ház többsége 
Szapáry grófnak a szólásijogot megadja.

Szapáry Gyula gróf: Indítványa tehát az, 
hogy a zsidó vattás reczepcziójáról szóló tör­
vényjavaslat az általa tett módosításokkal 
tétessék a vallás szabad gyakorlatáról szóló 
törvényjavaslat ll-ik fejezete helyébe s az igy 
egyesített s módosított törvényjavaslatot bi­
zottsági tárgyalás végett utasítsa a ház a 
közoktatásügyi és igazságügyi bizottságokhoz.

Elnök a házszabályok értelmében az in­
dítvány nem kerülhet tárgyalás alá. mert olyan 
dologra is vonatkozik, mely még nincs napi­
renden. Ó helyesebbnek tartaná, ha éhez ké­
pest Szapáry képviselő indítványát két részre 
szakítaná.

Wlassics Gyula polemizál Szapáry Gyula 
gróf által benyújtott indítványával. A kormány 
nem alkudozott soha, elveiből nem engedett, 
csupán csak a formára nézve tett engedmény t, 
de ez engedmény a lényeget nem érintette, 
mert ha a kormány a törvényhozás felhatal­
mazása alapján valamint rendelet után szabá­
lyoz. úgy e rendelet csak törvényhozási utón 
változtatható meg.

Batthyányi Tivadar gróf: Nagyon helyes! 
(Nagy derültség.)

Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter:

Nagyon sajnálom a nemes grófot, hogy nincs 
meg a kellő olvasottsága . . . (Nagy zaj.)

Andreánszky Gábor báró; Miniszteri go­
rombaság! (Nagy zaj!)

Wlassich Gyula kultuszminiszter: Mindig 
tekintettel voltam arra, hogy a parlamenti illemet 
megtartom; de ha valaki olyan vakmerő.... 
(Nagy zaj. Elnök csenget. A miniszter szavai a 
zajban elvesztek.) Kérem a házat, tekintsünk el 
ez inczidenstől; a helyes álláspontot senkisem 
arrogálhalja magának.

Hosszasabban bizonyitgatja ezután, hogy 
■ valami ügynek törvényes felhatalmazás utján 
! leendő rendeleti szabályozás egészen törvényes. 

Nem fogadhatja el Szápáry Gyula gróf indít­
ványát. Szapáry azt indítványozza, hogy a 
reczepczióról szóló törvényjavaslat változatlanul 
illesztessék be a vallás szabad gyakorlatáról 
szóló törvényjavaslatba. Nem tudja megérteni, 
hogy mi előny származnék ebből a javaslat 

I ellenzőire, ha e javaslat egy másikba beolvasz- 
1 látnék. Ha a főrendiház elfogadná azt össze- 
j vonva, úgy minden esetre elfogja fogadni akkor 
I is. ha megmarad önálló törvényjavaslatnak. A 
i mi a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvény­

javaslatra vonatkozó indítványt illeti, ahoz most 
nem szólhat hozzá, mert az említett törvény­
javaslat tárgyalása nincs napirenden.

Ismételten kéri határozati javaslatának el­
fogadását.

Szapáry Gyula gróf oda módosítja indít— 
i vánvát, hogy a zsidó vallás reczepcziójáról szóló 
! törvényjavaslat azon utasítással tétessék at a 

bizottságokhoz, hogy az egyesítse a vallás szabad 
gyakorlatáról szóló törvényjavaslattal.

Batthyány Tivadar gróf személyes kérdés­
ben szólal föl s visszautasítja a közoktatásügyi 
miniszternek személyére vonatkozó kifejezéseit.

Elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti.
Szünet után
Bölényi Géza szólal föl: Pártja nevében 

kijelenti, hogy pártja a vallásszabadság a lelki­
ismereti szabadság s vallás egyenjogúság elvei- 

j nek alapján álf; a szőnyegen forgó törvényja- 
i vaslatot elfogadja s azt támogatja. A mi a kér­

dés taktikai oldalát illeti, ő a dolgok mai stá­
diumában nem tudja helyeselni Szapáry Gyula 
gróf indítványát. Pedig neki az egyesítésre vo­
natkozólag még súlyosabb argumantumai van­
nak. A reczepcziónális törvényjavaslat elfoga­
dása után a zsidóság ugyanis oly kiváltságos 
helyzetbe kerül, mely okvetlenül törvényhozási 
reparácziót fog maga után vonni. I tal e tekin­
tetben a zsidók hitközségi szervezetére, mely 
nem olyan, hogy az állammal szemben képvi­
selőt állíthatna.

lalkozom, hogy magam adom ki költeményeimet. 
Végre is meguntam a kiadók oktalan akadékos­
kodásait.

Egy jó gondolat fogamzott meg bennem.
— Ne verd magad hiábavaló költségekbe.

folytaiéin nyugodtan, de élesen 
vaim hatására.

— Hát mit csináljak? kérdé kiván­
csiam

nvilvánosságra
akarod 
is. Add

Ha már minden áron 
hozni müveidet, van annak más módja 
át nekem verseidet, én majd elintézem

Adolár öröme leírhatatlan volt. Nyakamba 
ugrott s oly szenvedélylyel szorított magához, 
hogy alig bírtam ölelő karjaiból szabadulni.

Ódát Írok neked •— kiáltott lel átszel­
lemült arczczal.

— No azt ne tedd tiltakoztam szeré­
nyen s gyönge szemrehányást éreztem magam- , 
ban, amint tervem erőszakra jutott.

Mindegy — vigasztaltam magam, ez a 
mód okvetlenül használni fog.

Még aznap átadta Adolár porlepte verseit.
—■ Kád bízom legdrágább kincsemet — e 

szavakkal nyújtotta át kéziratát s gyöngéd sze­
retettel vetett reájuk egy utolsó búcsúpil­
lantást.

Késedelem nélkül hozzáfogtam tervem ki­
viteléhez. Minden pompásan sikerült. A kiadó­
nak nem volt semmi kifogása s jóízűen mo­
solygott.

Másnap Adolár áthevült arczczal s lázban 
égő szemekkel állított be hozzám.

— Te vagy az én nagylelkű maecenasom 
-— nyögé fuldokolva az örömtől. 1

___ No mi lelt? — kérdém, mintha mit- I 
sem tudnék a dologról. I

Epen most vettem a kiadó levelet, 
melyben készségesen vállalkozik miiveim ki­
adására. s egyben fel is kért, bíráljam meg a 
mellékelt költeményt, váljon érdemes-e a köz­
lésre. ,

__ Brávó — kiállók tettetett örömmel.
... így hát végre ismeretes leszel a nagy j 

közönség élőit s a hosszú türelem után végre 
elnyered a megérdemelt elismerést.

Barátom egészen exalíálva volt.
__ Csak most érzem igazán hivatásomat. 

Ezentúl neki szentelem minden perczemet.
___ Hál mi a véleményed arról a költe­

ményről? , ,
___ Pah, egy éretlen ifjú ömlengéséi, tu­

dod manapság gomba módra terem a költő s 
mindegyik helyet kér az irodalomban. De lesz 
rá gondom, hogy kiseperjem őket a múzsa 
templomából.

Pár napig nem lehetett Adolárral gyalog 
beszélni. Összefutotta minden ismerősét s nagy­
diadallal hirdette, hogy müvei már sajtó alatt 
vannak. Előfizetési felhívásaival elborította az 
egész környéket.

Már kezdtem aggódni a következményektől.
Egy hét múlva végre fölkerestem a laká­

sán. Alig néztem körül, már sejtettem, hogy 
bekövetkezett a válság. , •

Adolár kétségbeesett arczczal jött elem. 
Szemeiből végtelen szemrehányást olvastam.

— Mi történt? — kérdém egész ártat­
lanul. , ,

— Olvasd — hörgé rekedten s elebem
I dobott egy gyűrt levelet.

A levelet a kiadó irta.
Alig tudtam a nevetést visszatartani, 

alatt a következő sorokat átfutottam.
Tisztelt Adolár nr! Költeményeinek 

adását saját bírálatától tettem függővé, 
miután 
ifjú ömlengései, be fogja látni 
san járok el. midőn kéziratai 
szaküldöm.

Adojár dult-fult irtózatos
Hasztalan csendesítettem, 

oldala volt megsebesítve.
..- [)e légy már eszednél 

legyen benned ---- ,
sequenliát levonod belőle.

E szavakra már kitört 
hiúság.

— Mit? Vonjam le a

mi-

ki- 
De 

az ön ítélete szerint versei egy éretlen 
hogy mé.ltányo- 
mellékelvc visz-

szégyenében.
a legérzékenyebb

— békíteltem — 
annyi férfiasság, hogy a con-

belőle a sértett

consequential? — 
Nyugodtan tűrjek el ily hallatlan megalázta­
tást? , v,

Kezdtem belátni, hogy minden további szó 
csak olaj lesz a tűzre. Azért nem is folytat­
tam tovább, hanem magára hagytam.

Pár nap alatt kifújja magát s aztán beáll 
a szélcsend. Akkor higgadtan fog ítélni s végre 
is be fogja látni, — hogy a leczke hasznára 
válott.

Másnap értesültem, hogy Adolár beteg 
lett. A túlságos izgatottság megártott idegeinek 
s pár napra az ágyba döntötte.

Mire felépült, egészen kijózanodott.
Mosolyogva hálálkodott, de arczán mégis 

némi keserűség tükröződött.
Scipio.



De e hitközségekkel szemben sok állam 
főfelügyelő jogát sem gyakorolhatná, mert arról 
a törvény egy szóval sem intézkedik. Abba 
pedig nem nyugodna belé, hogy e kérdés is 
is rendeletileg szabáiyoztassék. mert az a tör­
vényhozás elé tartozik.

De különben is, a főrendiház elvi okokbol 
nem járul hozzá a reezepczióról szóló törvény­
javaslathoz. s nem hiszi, hogy ha az egyesítés 
megtörténnék is. az csak némileg is megköny- 
nyitené a törvényjavaslat elfogadását.

Ez okokból nem járul hozzá Szapáry indít­
ványához, hanem a kultuszminiszter hat. javas­
latát fogadja el.

Apponyi Albert gróf pártja álláspontjai, 
ismertette röviden. Ó Szapáry Gyula gr. indít­
ványát, bár az nyakorlati következményekre 
nézve teljesen meg fog egyezni az eredeti tör­
vényjavaslat következőién veivel, elfogadja, mert 
ő nem biztos abban, hogy a főrendek nem-e 
azért vetették el az izraelita vallás recepczió- 
járol szóló törvényjavaslatot, mert a kormány 
egy vallásfelekezetről külön törvény utján in­
tézkedik '?

Elfogadja tehát a Szapári indítványát, de 
kijelenti, hogy ha azt a ház nem fogadná el. ő 
nincs ellene a kultuszminiszter határozati javas­
latának sem.

Mezey Mór a kultuszminiszter hal. javasla­
tát pártolja.

A pápai követ elutazása.
Nagyvárad magas vendége: Agliardi Antal 

caesariai érsek és apostoli nunczius harmad- 
félnapi tartózkodás után tegnap reggel utazott, 
el városunkból.

Itt időzése, hisszük, hogy maradandó nyo­
mokat fog hagyni mindazon katholikusok szi­
vében, kik kellőleg tudják méltányolni a ki­
tüntetést. mely Nagyváradot e magas látoga­
tással érte s még jobban megfognak erősödni 
a pápai trón iránti hűségben, mely a haza­
szeretettel nemcsak hogy nagyon össze fér. de 
sőt csakis mindkettő együtt teszi az igaz 
kalholikust.

*
A num-ziiis reggel fél nyolcakor csendes 

misét mondott a rezidenczia kápolnájában 
Tel ser Antal segédlete mellett; titkára gróf 
M on tagú in i pedig a Szent-Vincze intézeti 
kápolnában misézett B u n d a I a Mihály segéd­
lete mellett.

A nuneziusnál elutazása előtt a bíboros 
püspök meglette bucsulátogatásál és magas 
vendégét lekisérte a kapu alatt állé) kocsijáig, 
hol kétszer megcsókolták egymást, s a leg­
melegebb üdvözletekkel búcsúztak el egy­
mástól.

A residencziából kirobogó első disz.es ko­
csiban a nunczius és Nogáll püspök foglalt he­
lyett, a másodikban a nunczius titkára gróf 
Montagnini di Mirabella. dr. Wolafka Nándor és 
Bundala Mihály budapesti központi papnevelői 
lelkiigazgat«'», a harmadikban pedig Schlauch 
Nándor püspöki jószágigazgató. Fetser Antal és 
dr. Szemethy udvari papok.

A pályaudvaron a már jó előre összegyűlt 
papság és a nagyszámú distingváll publikum 
várakozott a nuneziusra, mely az 1. osztályú 
várróleremliől a perronra kilépő Agliardit lel­
kes éljenzéssel fogadta.

(itt voltak: Dr. Nogáll János és Vinkler 
József püspökök, a gör. kath. papság élén 
Pável Mihály püspökkel. Winterhalter Antal. 
SchitTner Ede, kanonokok. Nogely István. Ku- 
csovszky Eajos ez. kanonokok, dr. Bozókv Ala­
jos, dr. Szolcsányi Hugó, az irgalmas rend. 
Denes János plébános. Kotunovies Sándor |T>- 
gymnáziumi igazgató, a püspökségi és káp­
talani uradalom tisztikara, Schlauch Nándor 
uradalmi jószág kormányzó, Gécz.v Lajos. Se­
rényi Gusztáv stb. stb.

A vonat megérkezésének idejéig a nun­
czius élénk társalgást folytatott Nogáll püspök­
kel. Pável Mihály püspökkel. Vinkler József 
v. püspökkel, dr. Bozókv Alajossal s még 
többekkel.

Mikor a gyorsvonat berobogott az indó- 
ház.ba és megállóit, a nunczius mindenkitől
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szives búcsút vett, többekkel kezet szorított es 
a közönség sorfala között beszállóit titkárává! 
együtt egy első osztályú coupéba.

A vonat indulásáig Agliardi a waggon ab­
lakánál állott, a harmadik csengetés után ha­
talmas éljenzés és köszönések között robogott 
ki a vonal a pályaudvarból. A nunczius kalap­
ját levéve integetett vissza.

Kíséretében voltak: Wolafka Nándor ez. 
püspök, ki visszautazott Debreczenbe, dr. Bun­
dala Mihály budapesti központi papneveldéi 
lelki igazgató, ki a nuncziust a fővárosig kiseri 
el és Palolay László I? sz. kanonok, ki egészen 
Bécsig együtt marad Vele.

** *
Korábbi közleményeink kapcsában, a lefolyt 

I ünnepségek pótlásául, felemlítjük, hogy az első nap 
■ prograinmjába felvett tisztelgés a nagyváradi első 
I munkás betegségé! vező egyesület részéről, másnap 
i utólagosan, a reggeli órákban, mielőtt meg a nun- 
| czius az, intézetek látogatását megkezdte volna, mog- 
i történt.

Az egyesület küldöttsége Muntyán János el- 
i nők vezetése mellett tisztelgett.

A szépen összeállított hatásos üdvözlő beszédet 
Zsirkay Lároly polgár olasz nyelven tartotta.

Beszédében kifejezte az egyesület mély hódo­
latát és tiszteletét a magas vendég iránt és az ég 
áldását kívánta reá.

Végül pedig felkérte a nuncziust, hogy őket 
főpapi áldásában részesítse.

A nunczius megköszönvén a tisztelgést, a leg­
fesztelenebb beszélgetésbe bocsátkozott a küldöttség 
minden egyes tagjával, de különösen a szónokkal; 
Zsirkayval beszélgetett huzamosan a ki az olasz 
nyelvet tökéletesen bírja.

i
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Péntek, ltom. kath. Kilit és Mar. Prot. Kilit. Gór. 
kel. ápr. 14. Arisztark. izr. Ijar 2.

Nap kél 4 óra 39 p.. nyug. C> óra 45 perez. Hold 
kelte 4 óra 48 p. nyug. 9 óra 1 p.
Aprít 28. A nagyváradi szőlőbirtokosok közgyűlése.

,, 28. A polgári kör közgyűlése.
28. A szépitési egylet közgyűlése'

., 29. A nagyváradi kereskedelmi kóroda-egylet évi
közgyűlése.

Május I. A színi-idény megnyílása.
3. Lövész egylet választmányi ülése.

,, 5. Lövész egylet közgyűlése d. e. 10 órakor a
Városháza tanácstermében.

Juli. 4. Középiskolai tanulók kerületi tornaversenye 
Nagyváradon.

ÚJDONSÁGOK.
Lopunk ejiye.H számai a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése I'ő-ntcza,
Sonnetiivirili-iéle bazárban Fö-utcz.a,
Kádár és Kiss czegnél Kisliiil-fö,
Kutas! D. papirkereskedés, ben i ri-utezn,
Pauker Dániel pap.rkereskcdésében Kis-piacz,
Keid: Sándor vegyeskereskedésében Szenl-.lá- 

nos-iitcza.
íHezey János füszerkereskedésében Körös-titcza.
Keieli Antal kereskedése Nagy-Fürdő-ulcza.
1'gyanezen tielyekeii előlizetések is elfogadtatnak.

* Biizaszentelö. Tegnap könyörögte le az 
egyház földjeinkre a mennyei áldást. Egyszerű, de 
kilejezésleljes melódiában énekelték a hivek pap­
jaikkal: »hogy a Iliidnek bő gyümölcsét adjad és 
megtartsad, ■ kérünk léged, hallgas meg minket.« 
Sajnos, hogy a hivek nem valami nagy számmal 
veitek részt a szép szertartáson. A városi közönség 
nagyon önző, nem gondol a szegényekre, kik a 
földet túrják s elfelejti, hogy ő is azok munkája 
után él. A szertartásnak különben igen szép idő 
kedvezett. A székesegyházban a könnenelel csendes 
mise előzte meg. A körmenet a »nagy templom« 
nyugati oldalához ment, hol a litánia eléneklése után 
S z é c h é n y i Jenő, prépost-kanonok megáldotta a 
vetéseket és a szőlőhegyet.

* Bíboros püspökünk elutazása. 
Se hl a licit Löriticz. bíboros püspök ma 
a reggeli gyorsvonattal rövidebb tartóz­
kodásra Budapestre utazik.
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* Baross holttestének exhumálása. Ba­
ross Gábort, az egykori kereskedelmi minisztert 
araiak idején az illavai templomban levő csa­
ládi sírboltban temették el. Azóta a család dí­
szes mauzóleumot építtetett az Illává mellett 
levő Klobusiczon s most ide fogják átvinni a 
holttestei. A miniszter hamvait május 9-en 
fogják uj nyugvóhelyére szállítani. A kitűzött 
napon a kriptából az érczkoporsól kiemelik s 
a templomban díszes ravatalra helyezik. A 
templomban délelőtt Bunde Imre nyitrai püs- 
pük tartja a gyászistentiszteletet, mely után a

I miniszter tetemét Trencsén város halottas disz- 
j kocsiján a klobusiezi mauzóleumhoz szállítják 
I és ott örök nyugalomra helyezik. A gyászszer- 
1 tartáson számos orsz. képviselő vesz részt.

* Rejtélyes halál. Említettük tegnap, hogy 
1 a nagyváradi vár sánczárkában egy hullát ta- 
j latiak és a nyomozás adataiból azl lehetett kö- 
' vetkeztetni hogy az illető vagy lebukott a 
| 10 12 méter magas várfalról, vagy gyilkos 
! szándékkal valaki ledobta a szerencsétlent a 
i mélységbe. Tegnap délelőtt Wavrek vizsgáló

bíró jelenlétében dr. G rósz Albert törvényszéki 
orvos dr. Szlachó segédkezése mellett megej­
tette a bonczolást és konstatálta, hogy a halál 
a magasból történt lezuhanás folytán állott be. 
A szerencsétlen embernek koponyája összevissza 

1 van zúzva és az arczán látható sérülésen kívül 
; két kezének csuklója is el van törve. Bensőleg 
[ is borzasztó sérüléseket szenvedett: lépő, mája 
| össze van repedve. Mindezek kétségkívül bizo- 
i nyílják, hogy lezuhanás áldozata. A gyomor­

ban nagyobi) mennyiségű pálinkát találtak, és 
ez megerősíti Losonczi Juliannának azon 

I vallomását, hogy Gering Antal a szerencsét- 
i lenséget megelőzőleg este nála pálinkázott és 
I ittasan távozott el korcsmájából. A rablógyil­

kosság a megejtett nyomozat szerint kizárt, 
mert Geringnél a korcsmából távozáskor egy 
lillér sem volt; még a pálinka árát sem tudta 
kifizetni. Órája, gyűrűje sem volt soha, igy nem 
felel meg a valóságnak egyik helybeli újság 
közleménye és a katonáknak tulajdonított gyil­
kossági kombináczió is magától elesik. A sze­

I

gény embernek két kis árvája maradt.

* Frigyes főherczeg költözködése. Fri­
gyes főherczeg, Albrecht, föherczeg általá­
nos örököse még vagy ennek az évnek a vé- 

' gén. vagy a jövő év elején Pozsonyból Bécsbe 
| köllözködik. Albrecht főherczeg palotáján, mely 
I szintén ő reá szállott, legközelebb nagyobb- 

szabásu átalakításokat végeztet a iöherczeg.

* .Jegyzői vizsgálat. A községi és körjegy- 
i zői vizsgálatot ez idén folyó hó 2í-én és 25-én 
! tartottak meg a megyeház kistermében. Szer­

dán az írásbeli, csütörtökön pedig a szóbelit, 
— melyen mint vizsgálók jelenvoltak: Szunyogh 
Péter alispán. Tóth Dezső, Mískolczy Árpád, 
llranyicz.ky Károly. Vattay Gyula, Keszthelyi 
Zoltán és Szász Ágoston. A vizsgálatra jelent­
kezők közűi csupán egyet vetetlek vissza, a 
többi jó sikerrel leiette a vizsgálatot. A jegyző 
kandidátusok a következők: Kovács Eajos (bá- 
randi). Kajtor György (udvari), Sztolarik Béla 
(asszonyvasári), Kiss Bajos (h.-pályi), Báthory

' Kálmán (derecskéi). Mohiár Béla (szalacsi), 
Koszta Janos (gyantái), Farkas Kálmán (bö­
szörményi), Kolbenheyer Mihály (krislyóra) és 
Czibenszky János (tólváradi) segédjegyzők.

* Szemle a nagyváradi honvédség felelt. 
I'unlitetlük. hogy Lahn er Győző ezredes, he­
lyettes kerületi parancsnok Nagyváradra érke­
zett. hogy a helybeli honvédség felelt szemlét 
tartson. A szemle ezúttal a 4. honvéd gyalog­
ezred gazdaszali ügyeire terjedt ki. A parancs­
nok megvizsgálta a laktanyát, a berendezése­
ket, lelszereléseket és a tapasztallak felelt meg­
elégedését fejezte ki. Az ezredes tiszteletére 
szerdán este a tiszturak kedélyes vacsorát rcn-

k"

disz.es
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deztek. melyen a közös hadseregbeli tisztek 
közül is sokan vettek részt. A helyettes kerü­
leti parancsnok tegnap délben utazott el Nagy­
váradról,

* Egy szocziálista herczeg elfogatása. 
Odesszában nagy feltűnést keltett a dúsgazdag 
ös előkelő Tumanov herczegnek az elfogatása. 
\ herczeg leje volt egy titkos szocziálista szö­
vetkezetnek. amely az ő palotájában tartotta 
gyűléseit. Elfogatásakor házkutatást tartottak 
nála s egy egész tömeg izgató szocziálista nia- 
nifesztum kefelevonatát találták dolgozó szobá­
jában. Hír szerint Tumanow herczeg a szer­
zője annak a fenyegető levélnek, amelyet a 
ezár nemrég az asztalán talált. Odesszai hírek

* Kossuth Lajos hintája. Paratyin szerb . 
községben, — mint a szerbországi lapok írják, ■ 
e,ry érdekes hiútól őriznek, a melyről azt állítják, ' 
hoirv valamikor Kossuth Lajosé volt. Kossuth esa- í 
ládja ugyanis tudvalevőleg Szerbián át menekült 
Törökországba a világosi napok után. Garasaién 
Illés, akkori szerb miniszterelnök meghagyásából a 
saját hintáján utazó családot mindenütt nagy előzé­
kenységgel fogadták. Kossuth családja Belgrad alatt 
átkelvén Szerbiába, olt a legnagyobb figyelemben 
részesült s miután Belgrádon megpihent, tovább ki­
sérték. Kossulhné egyik városból a másikba utazván 
végre l’aratyinba érkezett, a hol a vidék legelső 
embere, Tatár Bogdán házába fogadta. Elinduláskor 
Tatár Bogdán felajánlotta Kossuthnénak a saját kocsi­
ját. a mely könnyűségénél lógva a l’aratyinon túl 
kezdődő rossz hegyi utakon való utazásra sokkal 
czélszerübb, mint a család nehézkes hintája, mely 
csak sík lapál von volt használható. — Kossutliné a 
gazda szolgálatkészségét s vendégszeretetét megkö­
szönve. arra kérte Tatár Bogdánt, fogadná el az ő 
és férje bálája jeléül a családi hiútól ajándékba. — 
Igv maradt Tatár Bogdán birtokában Kossuth hin­
tája, a melyben 6 ülés van s oldalain, valamint 
rugóin a Kossulh-czimert viseli. Tatár Bogdán menve, 
fiának. Bogdánovics Talár Bogdánnak özvegye, Natália 
asszony még ma is őrzi Paratyinban Kossuth eme 
hintáját készséggel mutogatja a kocsit. Ha igaz a 
szerbiai lapoknak ez a hire, úgy e történelmi neve­
zetességű kocsit, mint a Kossuth-ercklyék egyik leg­
érdekesebb darabját könnyen visszalehelne szerezni.

* Még egy lezuhanás a vársánczba. 
Farkas Sándor, tépei lakos bérkocsis szerdán 
este a vasúton érkezett. Nagyváradra és Krupka 
Károlvhoz igyekezett Várad-\ elenczére. Egy 
kicsit be volt kaparászva és a tüzérszerraklar 
közelében elvesztette az egyensúlyt és lezuhant 
a vársánczba. Farkas az esés következtében 
súlyos sérüléseket szenvedett a derekán és két 
katona segilelle ki veszélyes helyzetéből. Be- 

»Biharmenyei 
rendőrbiztos tart < >t I a

mert az a gyanú

kiálása zárt be, Az épület fala kél szoba hosz- 
szában kidőlt a szomszéd Hóik által ásalotl 
pineze mélyedésbe. A fal melleit volt bútorok 
is utána estek és össze-vissza törtek.
A föld munkánál alkalmazott tizenhat napszá­
mos mind oda veszett volna, ha Ehrlich ideje­
korán nem figyelmezteti őket a veszélyre. A 
A fal azért dőlt ki, mert daczára, hogy köz­
vetlen közeléken az alapnál mélyebbre ásták 
ki a földet, a munkavezető nem gondoskodott 
a fal megerősítéséről. A hatóság megindította a 
vizsgálatot.

* Véres szerelmi dráma. Orosházáról ír­
ják. hogy ott véres szerelmi dráma játszódott 
le. a melynek hősei Vágó Pál borbélylegény 
és St e in er Juliska, egy szabónak 16 éves 
szép leánya. Vágót a mostani zorozáson bevet­
ték katonának, a mikor arra kért!' a leányt, 
hogy várjon rá. mig kiszolgál, aztán nőül ve­
szi. A leányka nem fogadta cl az ajánlatot, a 
mi feh'tt a legénv annyira elkeseredett, hogy 
revolverből kétszer rálőtt kedvesére, ki rögtön 
meghalt. Az egyik golyó a fejébe,
szivébe fúródott. Vágó a gyilkosság után 
nekülni próbált. Kirohant az utczára. hol csak 
hamar 
üldözői 
n ékül és a c
meghalt.

* Érdekes fogadás. Mint Miskolczról Írják 
B e r g h a m m e r egri cs. és kir. főhadnagy 
és a Miskolczon időző czirkusz egyik jeles tagja. 
P a ti 1 Lajos, fogadásból Egerből bicziklin in­
dultak Miskolczra. Mind a kelten a 6(1. gyalog­
ezred egyik hadnagyával fogadtak, hogy az utat 
Egerből Miskolczra 4 óra alatt teszik meg. — 
Azonban mind a kelten elvesztették a fogadást, 
mert Berghammer 10 pereznyi. Paul pedig 35 
perez késéssel érkezett Miskolczra.

* Az angol trónörökös és a betűszedők. 
A walesi herezeg legközelebb elnökölni fog a 
londoni betűszedők betegsegitő-egyesülele javara 
rendezendő s lakomával egybekötött ünnepségen 
Ezl az elnöklést azonban csak a következő 
feltételek mellett fogadta el a trónörökös: 1-ször 
hogy mindenki frakkban jelenjék meg,
szór, hogy hölgyek ne legyenek jelen, harmad­
szói'. hogy a lakoma csak egy óra hosszáig 
tartson és negyedszer, hogy — a beszédek ne 
tartsanak tovább egy óra hosszánál.

* Köztiszteletben álló úrnő halála. Bész- 
véttel vesszük egy derék, lisz'es matróna el­
hunyténak hírét. A volt szőllősi plébánosnak 
<h1cs anviát özv. Sztarill Jánosáét néhány

jobb oldalán.

folyó hó 27-én délelőtt 10 órakor log a várad- 
olaszii plébánia-templomban az egek Urának bemu- 
tattatni. Mely végtiszlességtételre az elhunytnak ro­
konai, barátnői és ősmorősei tisztelettel meghivatnak. 
Nagyváradon, 1895. ápril 21. Áldott legyen omló­
kezete'.

* Meggyilkolt birtokos. Szegedről 
rémes gyilkosságot jelentenek, a melynek hire 
még csak most jutott el oda. pedig már vasár­
nap éjjel ejtette izgatottságba Szent-Tamás la­
kosságát. Vasárnap este 8 órakor történt, hogy 
a község főut< zai egyikén, a esendőrlaktanyán 
két házzal túl agyonverték Theodorovits
Döme birtokost, a község volt jegyzőjét. A gyil­
kosság hire még akkor éjiéi nagy izgalmat kel­
tett s azonnal megkezdték a nyomozást. A vé­
res bűntény gyanúja állítólag egy rendőrre 
irányul.

* Egy alispán szomorú kötelessége. Hu­
ll jadvármegye alispánja szomorú kötelesség tel­
jesítésére kéri fel az összes törvényhatóságokat; 
ugyanis

másik a
me-

Közrefogták. De elve csak műn kermt 
keze közé, mikor látta, hogy nincs me- 

oportosulásban, főbe lőtte magát s

másod­

közkörház«-ba. 
meg az 

merüli fel. 
hogy ez. az esel kapcsolatos lehet a tegnapi 
számunkban említett hullával. Azonban a nyo­
mozás az ellenkezőt eredményezte.

* Schopper utóda. Az elhunyt 
György rozsnyói püspök utódául 
»Pécsi Napló« értesül —- Ivánkovics 
miniszteri osztálytanácsost szent 
nevezett ezimzeles apátot és Szeged 
országgyűlési képviselőjét szemelte 
mány.

* Földrengés Nagy-Szalontán.
Mihály nagyszalontai ügyvéd szerdán 
óra tájban különös meglepetésben

szállították a 
Szabó Gábor 
elővizsgálatot,

Schopper
- mint a 

János 
Lambert ről

ki a kor­

este hal 
részesült. A 

legkedélyesebben társalgóit lakásán egyik nagy­
váradi kollegájával, midőn f ö 1 d r e n g é s s z e r ü 
ingásl észlellek a szobában és csakhamar meg­
repedt a menyezet. A vendég kifutott a terem­
ből, Ehrlich azonban rögtön tisztába jött a 
földrengés okával és az ablakon keresztül ki­
áltotta a mélységben dolgozó munkásoknak, 
hogy m e n e k ü 1 j e n e k, mert rájuk dűl a fal. 
Alig mondta ki a figyelmeztető szavakat, ő is 
kirohant a szobából. Óriási robaj csörömpölés 
követte távozását, melyet a munkások rémes

városunkban

volt, de
helyzete.

elhunyta. 
Szí a rill

tegnap- 
hozzá-

szemeil 
Sztarill 
Sztarill 
l'erenez

nap előtt szélhüdés érte eg< 
Bokonai még reménykedtek 
mert elemién kissé jobban 
előtt már rosszabbra fordult 
tartozói papot hivatlak, este behunyta 
■— örökre. A
családra mély gyászt hozott 
Sándor, káptalani számvevő.
építész, dr. Székely István theol. tanár, Sztarill 
János Ib. aljegyző nagynénjüket gyászoljak az 
elhunytban. Az elhunyt haszonélvezője volt egy 
alapítványnak, 
bános hagyott.

melyet lia. a volt szőllősi plé- 
Most az alapítvány kamatait a 
plébános tanító és templom fog­
elhunyt gyászjelentés!' a kö-

tegnap érkezett körlevelében tudatja, 
Mams folyó kiáradása következtében 

város egy része, továbbá Maros-Hlye, 
és Szíréivé községek egész területe 10 

viz alatt állott s igy ezen különben is 
anyagi helyzetben levő községek, me- 

okozta káro­
kat sem heverhették ki. a legnagyobb ínségbe 
jutottak. 2N8' család maradt hajléktalanul és 
a hosszú lél miatt minden élelmiszeréből ki­
fogyott. Ezen árvíz sújtotta szerencsétlenek ré­
szére kór a megye alispánja könyöradományokat 
a törvényhatóságoktól. Úgy 
város közönségénél nem is 
alább a mull erre enged 
támogatását már nem egy 
község tapasztalhatta.

* Uj női foglalkozás. Minden foglalkozási 
ágra, a mely eddig kizárólag a tértink birtokában 
volt, reá vetette már magát az emberiség gyöngébb 
fele. Vannak női orvosok, ügyvédek, sőt bankhiva­
talnokok is; — de női kocsis még eddig 
nem volt. Mint Londonból írják, ott a nőeman- 
czipáczió már ebben a formában is jelentkezett. — 
Egy fiatal hölgy ugyanis, a kit eddig szépségéről és 
zenei tehetségeiről ismertek általánosan, elhatározta, 
hogy lelép a zenemesternő rögös pályájáról és egy 
bérkocsi bakján folytatja a slruygle for the life-ot. 
A h i.-ies karakterű hölgy igen jól ismeri helyzetének 
eredetiségét és lehetőleg iparkodik azt kihasználni. 
A reklám minden nemét felhasználja annak a különös 
képnek a hirdetésére, a melyet egy elegáns, szép és 
fiatal hölgy egy hansom-cab bakján nyújthat. Az 

| angol előkelő tár.-aság férfi tagjai között természe- 
: te-eu sikké vált a kisasszony bérkocsiját használni; 
j minthogy pedig egy szép hölgytől senki sem sajnálja 
I a borravalót, a fiatal ladynak pompás keresete van. 
1 Valaki megkérdezte tőle, hogy nincs-e uj állásában 

a fiatal emberek részéről bizonyos tolakodásoknak 
kitéve, igy felelt:

Ellenkezőleg. Mig zenelanárnő voltam, állan­
dóan ki voltam téve erkölcstelen bántalmazásoknak. 
Most, hogy kocsis vagyok, van legalább egy 

. fegyverem — az ostor.
* Lemondás. Dr. Nagy Jakab nagybáródi 

körorvos állásáról leköszönt. A pályázatot a 
napokban, midőn a lemondást tudomásul ve­
szik. kiírják.

’ Botrány egy baptista gyülekezeten. A 
pécsi baptistákhoz lerándult M a y e r budapesti 

I baptista-püspök és nagy szónoklatot mondott, 
' amelyben kicsapott az egyház kebeléből három 

hívőt’. Schäffer Andrást, S'pitll Józsefet és Mül­
ler Konrádot. Azt mondta, hogy ezeket meg­
szállotta a gonosz szellem és megparancsolta 
nekik, hogy azonnal hagyják el a gyülekezetei. 
A kiutasítottak nem akarták elhagyni az ima- 

I házat. Ebből nagy csetepaté ........ . ........
a rendőrség vetett véget. A püspököt (?) pedig 

I visszaküldték a fővárosba.

* A zöldasztal réme.
i érkezett be tegnap a László-malom által bérben 
I bírt bolthelyiségre Beezkay Lajos és társai 

törvényhat ósági bizottsági tagok nyújtottak be

1) é v a 
Sárfalva 
napif 
mostoha
Ivek még az 1893. évi vizáradás

hisszük, Nagyvárad 
hiába zörgetett, leg­
következtetni, mert 
szerencsétlenül járt

ják kapni 
vetkező:

Özv. Simoga Józ.sefné szid, 
mint testvér s gyermekei: Simoga Károly, 
Anna férj. Némelhy Zsigmondné, számos 
nevében is bánátiéit szivei tudatják a jó 
sógornő. nagvnéne és rokon özv. 
nos né, szül Frultinger Erzsébetnek 
este 8 órakor rövid szenvedés és a 
ségek ájtalos felvétele után életének 
történt csendes elhunytál. A megboldogultnak földi 
maradványai f. hó 26-ik napján délután í órakor 
fognak a Kálvária-ulczai 52. sz. a. háztól a rém. 
kath vallás szertartása szerint az olaszii temetőben 
nvmmlomra tétetni. Az engesztelő szent mise-áldozat

Frultinger Kóza 
Simoga 

rokonok

Sztarill .1 á- 
f. hó 24-én 
halotti szent- 
74-ik évében

támadt. amelynek

Megint felebbezés
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és azt vitatják, hogy a szükséges alakiságok 
nem csak nem tartattak be az árverésnél, ha­
nem a szábálytalanságok egész lánczolata fo­
rog fent. Ezért a határozat megsemmisítésével 
a bolt helyiségnek Ka len da részére leendő 
átadását, esetleg újabb árverés elrendelését 
kérik.

* A tábori püspök szemle-uton. Dr. B e- 
lopotoczky Kálmán, tábori püspök, nagy­
váradi kanonok szerdán reggel Triesztbe érke­
zett, hogy ott a tábori lelkészséget megvizs­
gálja. Szemleutját folytatja Dalrnácziába (Ha- 
guza), hóimét Boszniába és Herczegovinába 
megy.

* Szerencsétlenül járt tüzérkapitány. A 
bécsi práterben Periizh József tüzérkari ka­
pitányt súlyos szerencsétlenség érte. A kapi­
tány a práieren keresztül akart lovagolni, hogy 
a katonai műszaki bizottság irodájába menjen, 
midőn a lova hirtelen megbokrosodott és lova­
sát levetette magáról. A kapitány oly szeren­
csétlenül esett fejjel lefelé, hogy súlyos agyráz­
kódást szenvedett és koponyacsontja is megre­
pedt. A szerencsétlenül járt kapitányt eszmélet­
lenül .szállították kórházbu.

* Ülés és pénztár vizsgálat a megyén. 
Biharvármegye központi állandó választmánya 
f. évi május hé) 2-án délelőtt 10 órabor az al­
ispán elnöklete alatt ülést tart a megyeház kis­
termében. — Ma délelőtt Szunyogh alispán 
elnöklete alatt pénztárvizsgálat lesz, melynek 
eredménye bizonyára az lesz, hogy mindent 
rendben találtak.

* Kisbér kimúlt. A magyar lótenyésztés 
egyik büszkesége, Kisbér egy távirati jelentés szerint 
kimúlt. Kisbért, amely Baítazzi Arisztidé volt, a 
70-es évek közepén egész Európa legjobb lovának 
tartották. Az egyedüli magyar ló volt, amely az 
angol Derbyt megnyerte. Miután győzelmeinek hosz- 
szu sorát és versenykarrierjét befejezte, előbb Ang­
liában volt hosszú ideig apaló, de itt nem kedve­
zett ivadékainak a szerencse. 1887-ben löt),000 
inárkáért Németországba került s azóta a német 
lótenyésztést szolgálta és pedig kitűnő eredménnyel. 
A jeles állat németországi ivadékai közt két Derby- 
győztes is volt: Hardenberg és Sperber, öszszes 
német ivadékai pedig (>50,970 márkát nyertek a 
versenypályákon.

* A mohácsi gyújtogató. Mohácsról az 
idén már a harminczadik gyújtogatást jelentik. 
Dunkel Adolf gépgyára gyuladt ki legközelebb 
s oltás közben egy ember súlyos égési sebeket 
szenvedett. A lakosságot már valóságos rémü­
letben tartja a titokzatos gyújtogató, kinek a 
gyámoltalan mohácsi rendőrség sehogy sem tud 
nyomára jönni.

* Lóbetegség a szomszédban. Geszt 
községben a lovak közölt a takonykór járvány­
ként lépett fel. Eddig 3 lovat kellett lebun- 
kózni. Bölöny György főszolgabíró) az. óvó­
intézkedést megtette.

* Lezuhant szikla. Óriási n baj között 
omlott össze és zuhant le a völgybe egy ha­
talmas szikladarab Tyssa és lleiza csehországi 
városok között. Hétfőn éjjel irtózatos dördülés 
és robaj riasztotta fel a nevezett városok la­
kóit, a kik nem is sejtelték, hogy mi történt. 
Csak hosszas kutatás után jöttek rá. hogy 
sziklazuhanás volt, mely az érezhegységben kö­
zel kétszáz öreg faóriást pusztított el. A szikla­
darabok szerteszét hevernek az erdőben és el­
takarításukra több ezer szekeret kell majd 
igénybe venni. Valószínű, hogy a viz valahol 
meglazította a homokkőből állói sziklát, s ez 
okozta a zuhanást.

* APRÓ HÍREK. Az osztrák honvédség 
adlátusa Az osztrák Landwehr főparancsnoksági 
adlátusának helyét, amely Waldslfltten tábornoknak 
a közös hadsereg kötelékébe való átlépése óta be­
töltetlen volt, most ismét be fogják tölteni. Mint 
Bécsből jelentik erre az állásra Succovati Ede al­
tábornagy, a Brünnbcn állomásozó 4. gyaloghadosz­
tály parancsnoka van kiszemelve. -— Aradon Gázsó 
István 3. huszárezredbeli közhuszár egy rendőrőrjá­

rattal összetűzött és négyet közülök könnyen, egyet 
súlyosan megsebesített. A garázda huszárt átadták 
az illetékes hatóságnak. — Kllézcn f.sikán Mita 
odavaló) lakost egy ismeretlen ember szivén lőtte. A 
tettest nyomozzák. *

x Halestély. A Wőber-szálloda kerthelyiségé­
ben ma és minden pénteken este halászlé és turós- 
esusza fog kiszolgáltatni, friss sör és jó czigányzene 
mellett. B 2.

♦

DIVAT. Női felöltő minden magyar 
hölgy eszménye: szép női felöltő legjutányo- 
sabban csakis a legjobb hírnévvel bíró Neumann
I. Mihály Nagyvárad-Olaszt, Lévay-palota Bibar- 
vármegve kizárólag legnagyobb kész női felöltők 
áruházában szerezhető be. Szolid alapra fektetve, 
gyári szabott árak minden darabon láthatók, áren- 
engedmény nem létezik, a túlfizetés ki van zárva.

11iva I al o s k özlemény ek.

A szőlőbirtokossá^ figyelmébe.

Az 1894. évi XII. t.-cz. 61. §-a rendelke­
zése értelmében a szőlőművelés előmozdítása 
czéljából Nagyvárad város területén hegyközség 
megalakítása szükséges, ennélfogva az 
idézett törvényezikk végrehajtása tárgyában ki­
bocsátott 48000—1894. sz. rendelet alapján a i 
hegyközség megalakítására s a hegyközségi ; 
rendtartási szabályzat tárgyalására szükséges : 
alakuló közgyűlés határidejéül 1895. évi április ; 
hói 28-ik napjának délelőtti 10 órája kitüzetik |

Mely közgyűlésre a nagyváradi szőlőbirto­
kosok azon értesítés melleit azzal hivatnak 
meg, hogy a közgyűlés a városház tanácster­
mében fog megtartatni, s hogy a hegyközség 
alakításának kimondására a. birtokosok birtok­
arány szerinti egy harmadának hozzá járulása 
szükséges.

Kelt Nagyvárad város tárnicsának 1895. 
évi márczius hói 27-ik napján tartott üléséből.

Sál Ferencs, 
kir. tan. polgármester.

6748- 1895.
Hirdetmény.

Nagyvárad-Újváros, Olaszi, Váralja. Velen- 
cze, Csillagváros és Külváros városrészekre, 
továbbit a szőllőhegyen lakókra vonatkozói és 
a kir. pénzügyigazgatóság érvényesítésével ellá­
tott IV. osztályú kereseti és tőke kamat adói 
kivetési lajstromok az 1883. évi XI,IV. tcz. 18. 
§-a értelmében 8 napi közszemlére vagyis f. 
évi április hó) 27-ik napjától május hó) 4-ik 
napjáig bezárólag a városi adóhivatal 10-ik 
számú szobájában azon figyelmeztetéssel tétet­
nek ki, miszerint az érdekelt adókötelesek a 
jelzett lajstromokban terhűkre előirt adót ott 
megtekinthetik s az elleni nstaláni felszólam­
lásukat azon adózók, kik ilynemű adóval már 
a múlt évben is megróva voltak a lajstromok 
közzétételét, követő 15 nap alatt, mig azon 
adózók pedig, kik e kivetési lajstromokban meg- ; 
állapított adóval a kivetés évben első Ízben 
vannak megróva, adójuknak adókönyvecskéjük­
ben történendő bejegyzését követő 15 nap alatt 
a városi k< zigazgatasi bizottsághoz cziinezve a 
kir. pénzügyigazgatóságnál írásban benyújt­
hatják.

Nagyvárad. 1895. április 25-én.

Boráé, 
adóügyi tanácsos.

Vonatok érkezési s indulási ideje.
Érkezik :

Budapestről 2*12, 7'08, 
150, 715 — 3'46.

Kolozsvárról 2*18, 10*44, 
11.4-1, 800, 838.

Szegedről 8 30, 9’32, 5 30.
Aradról 9 32.
Vaskóh-Belényesről 1128 

0*07.
Gyoma-Kótról 1010, 8-02.
Érmihályfalváról 8 15,0*22

Indul t
Budapest felé 2*25, 8 43 

11*04, 12 23, 2'26.
Kolozsvár elé 2*19, 7*15, 

2*24, 4(H), 1205.
Szeged felé 4 25, 7*3», 

1015.
Arad felé 4 25.
Vaskóh-Belényes felé fi*10, 

210.
Gyoma-Kót felé 7 (H), 205.
Erniihály falva felé 6-4ö,4-40,

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

IRODALOM.

„Feladatunk a polgári házassággal szemben.«

Uj korszak veszi kezdetét Magyarországon 
a polgári házasság életbeléptetésével. Uj gon­
dolkozásmód, uj elvek, uj köz- és magánjogi 
állapotok jutnak uralomra az uj törvénynyel.

Sok tekintetben fog korlátoztatni az egy­
ház hatásköre s megnehezittetni munkája, de 
egyszersmind egyes sérelmei orvoslást, nyernek.

A jogok és kötelességek beható ismerete 
nélkül lépni át az uj korszak küszöbét nagy 
mulasztás volna bárkitől, főképpen ha megfon­
toljuk. hogy uj jogállapotban a félreértés és 
zavar százszorosán hatványozódik.

Joggal merülhetnek föl tehát lelkűnkben a 
i kérdések:

Minóí lesz különö.-en a lelkész helyzete az 
j uj korszakban?

Mi lesz teendője az. uj törvény által terem­
tett jogállapotban ?

Mikép felelhet meg hivatásának úgy, hogy 
egyházának buzgói apostola lehessen s a mel­
lett a haza hű polgára maradjon?

Ezen fontos kérdésekre felel meg »Felada­
tunk a polgári házassággal szemben« czimii 
müvem.

Ily munkának fontosságát tudja mindenki, 
a ki becsüli úgy egyházát, mint hazáját s nem 
akar törvényellenes cselekedeteivel oktalanul és 
szükség nélkül is harezot fölidézni a kettő kö­
zött. Szükséges voltát érzi mindaz, a ki meg­
kímélni akarja magát attól, hogy akár egyik, 
akár másik hatalom sújtó) karját érezze, mikor 
lelkiismereti sérelme nélkül azt kikerülheti.

Mivel a helyes eljárásnak alapja csakis a 
törvény megértése lehet, müvemben előre bo­
csátom mindazon fogalmak magyarázatát, me­
lyeken az egyházi és polgári törvényhozás in­
tézkedései fölépülnek.

Az 1894: XXXI. törvényezikket a házas­
sági jogról s az ugyanazon évi XXXII. törvény­
ezikket a gyermekek vallásáról egész terjedel­
mében közlöm.

Utánna közzé teszem a Rauscher kardiná­
lis által szerkesztett s Róma által jóváhagyott 
Instruktiót: De indteiis ecclesiasticis, mely rö­
viden tartalmazza az egész egyházi házassági 
jogot.

A házassági akadályokat összehasonlítom 
a két törvényhozásból.

Gyakorlati útmutatást nyújtok a lelkész 
számára.

Feleletül a legfontosabb kérdésekre bősé­
gesen idézem a reájok vonatkozó) pápai encyc- 
likákat. római decisiokat s a külföldi szaktekinté­
lyek véleményeit.

Személyes összeköttetésbe léptem Franczia- 
ország oly egyházi férfiaival, kiknek egyike mint 
a házassági törvényszék elnöke, másika mint 
jeles jogász és író az egész világon tekintély­
nek örvend.

Müvem legalább 15 Ívnyi terjedelemmel 
egy hóna]) múlva kerül sajtó alá.

Előfizetési ára I frt 50 kr. Három-négy 
sacrum elvégzése fejében is adhatom.

Kérem az érdeklődőket, főképen paptár­
saimat, szíveskedjenek engem előfizetési szán­
dékukról lehető legrövidekb idő alatt értesíteni.

Szatmárit, 1895 április hó.

Bagossy Bertalan, 
püspöki szertartó.

— „Életföladat és életörömük.« Kon- 
ferenczia, felolvasta folyó évi márczius hó 24-én 
a pécsi katholikus körben Kozáry Gyula 
Kapható szerzőnél. Ára 10 kr. — Szerző kia­
dásában még megjelentek a következő munkák 
1. Kornak bölcseleté, nagy monográfia, ára 3 
frt. 2. Az átöröklés problémája, ára 50 kr. 3. 
Korkérdésék, konferenczia beszédek, ára 1 frt. 
4. Egyházi emlékbeszéd a szigetvári Zrinyi- 
emlékünnepélyen, 1894-ben, ára 10 kr. 5. Egy­
házi emlékbeszéd a mohácsi vész évfordulóján, 
1894-ben. ára 10 kr. Minden munkák megren­
delhetők Pécseit a szerzőnél.
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egylet.
A Szent-István társulat folyó 1895. évi 

(XLII-ik) rendes nagygyűlését 1895 évi május 
hó 2-án fogja megtartani a budapesti papne­
velde dísztermében.

A nagygyűlés tárgyai:

1. Elnöki megnyitó beszéd.
2. Alelnöki jelentés.
3. A Tudom, és írod, osztály uj tagjainak 

kihirdetése.
4. Igazgatói jelentés.
5. 'I'itkán jelentés.
(i, A számvizsgáló bizottság jelentése az 

1894. évi számadásról s a pénztárnok részére 
a felmentvény megadása.

7. Jelentés a társulati pénztár állapotáról.
8. Az 1895-re előirányzott költségvetés bo­

rt; i > a ■
9. A társulati igazgatónak hivatalában új­

ból hat évre való megerősítése.
10. A választmány megújítása és kiegé­

szítése.
11. Esetleg indítványok.
12. A jegyzőkönyv hitelesítésére két-tagu 

bizottság kiküldése.
Budapest, 1895, április 22-én.

Hummer Nándor,
titkár.

REGEN Y-CSARNOK. j

Az apai vér.
Regény.

Irta: Edhor J. (20)
Fordította: Veress Zsigmond.

(Folytatás.)

— A királyi sas még egy napig ült fájdal­
mas helyzetébe ntélyedve s akkor nehézkesen 
felemelkedék s azon irány felé repült, merre a 
világtengert gyanitá.

— Még meg van teljes erőm — mondá. — 
Életemet egy sziklahasadékon kinlódjam-e át 
testvéreim kegyességére szorulva és várva? — 
Nem. kedvesebbe, megyek az önként választott 
halálba, melyet nekem, vagy a hullámok vagy 
valamely vadász golyója fog nyújtani.

És elrepült. A szegény királyi sas csak 
hamar megtalálta a haláldiját magas röptéért.

Ella szemeit nyugtalanul jártatá az elbe­
szélő sötét arczán. Miért vegyítette ezen mesét 
társalgásukba? Nem volt egyéb a mit mondjon?

Ella szereti llaldent, szereti mindenek fe­
lett s Halden . . . mesét mond neki! E férfi ta­
lány volt s maradt ezutánra is! Az hizelgett 
Ellának, hogy a tanár udvarlói közé tartozik. 
Mily fáradságba és önmegtagadásba került, mig 
ügyeimét és érdeklődését irányában felkelthette! 
És ismeri-e ő most egészen kikutathatlan lel­
két, melynek ismét és ismét ismeretlen mély­
ségeit mulatja fel, s mely fölött nincs neki ha­
talma? Halden nem volt csak kizárólag szalon 
ember, a mint ő előbb gondola. s kinek köny- 
nyü társalgásához szokva volt. Néha a fényes 
és udvarias külszin alatt oly sajátságos sziv- 
mélység s egyenes jellem mutatkozék, hogy ő 
elbámulva és megrémülve zárta le előtte sze­
meit. Mint hitves szigorú erkölcseivel és komoly 
méltóságával nagyon alkalmatlan, sőt kiálhatat- 
lan volna. Gondolt Ella valaha arra, hogy Hal­
den nejévé legyen? Ella szőke, fürtös fejét rá- 
zogatá. Az csakugyan ritka győzelem volna, hogy 
a nagyrebecsült férfit lábainál lássa! Ez egyért 
szívesen elhagyta volna többi udvarlóit, de aka­
ratlanul érezte, hogy egy idegen hatalom ural­
kodik rajta, mely ellene harczol.

— Az ön elbeszélése nagyon szomorú Hal­
den tanár ur.

Miért nem maradhatott a sas társai között? 
Az a legbiztosabb lett volna, s nem kellett 
volna ellenségeskedést türnié!

Leírhatatlan villámló tekintet tört elő Felix 
szemeiből.

Ella zavarodottan nézett a földre. Árnyék 
vagy fény volt-o az? Az Ella szive gyöngén 
megrezdttlt.......... .............................. ............................

VII.
—- Fogja meg azt az embert! Az veszélyes 

betörő!
— Ragadja meg! — hangzik zavartan ösz- 

sze-vissza.
A magas aranysárga kalászos mezőn külö­

nös ember-vadászat kezdődik." Egy rendőr és egy 
mezei munkás üldöznek egy futó embert, a ki 
megfoghatatlan kitartással már fél óra óta fut­
kos kereken a haláron, menekülést keresve. Ez 
két rendőr elől ugrott meg. midőn a kerületi 
városba szállították s most ezek lihegnek, min­
den erejük megfeszítésével azon kevés számú 
munkás kíséretében, kik esetleg a közelben 
voltak, háta mögött.

Úgy látszik, hogy nem sikerül megfogni a 
rablót. Csodálatra méltó ravaszsággal kerülte 
ki egy hatalmas ugrással az elfogatási s aztán 
gyorsan, mint egy vadász kutya rohant az 
erdő felé.

Két ur lépett ki akkor a zöldelő lombsá­
torból s bámulva vették észre az üldözést a 
m ezőn.

— Az a férfi ide tart. Ne várjuk be s az­
tán ne tartóztassuk fel Halden tanár ur?

A beszélő egy magas növésű tiszt volt kel­
lemes arczvonásokkal s bátor, fénylő szemekkel.

— Úgy látszik. Bizonyosan valami szegény 
ördög, kinek a rendőrök a sarkában . . .

— Fogják meg azt. az emberi! Az egy nagy í 
rabló! Fogják meg! Fogják meg — kiabálták az | 
üldözők nagy zajjal. I

A tiszt gyorsan revolvert vett elő. !
— Eőjje le! Igen lőjje le! — orditozák li­

hegve a rendőrök.
— Ne lőjjön Nordenílicht báró ur; hátha 

feltartóztathatjuk addig, mig az emberek ide 
érnek.

Halden tanár vizsgálódva emelé fel kezét 
szemei fölé.

Az üldözött férfi mintegy iramszarvas ro­
hant a zöld síkságon. Az oltalmazó erdőt majd­
nem elérte s el is érte volna, ha a két férfi 
nem lépik elébe. Úgy látszik észre vette az uj 
veszélyt, mert azonnal lassabban kezdett futni; 
de jobbra és balra közeledtek az üldözők, nem 
volt menekvés. Előre ugrott s ép az egy közeli 
csalitba akart rejtőzni, midőn egy dörgő hang 
megállásra szólitá föl. Halden tanár és Norden­
ílicht báró útjába állottak. A férfi csak nem 
felorditott. midőn az uj támadókra egy pillan­
tást vetett.

Halden tanár keményen ragadta meg kar­
ját. Ne kisértsen meg semmi ellen állást, mert 
úgy is hasztalan volna — mondá nyugodtan.

Lángoló tekintettel nézte végig az idegen 
külsejét a tanár s azonnal azon koldust ismerte 
fel benne, ki neki a fővárosban oly titokteljes 
szavakat súgott fülébe.

.—• Engedjen menekülnöm —■ monda az 
idegen halkan: s hatalmas kísérletet ton, hogy 
magát kiszabadítsa.

(Folyt, köv.)

T Á V I R A T 0 K.
A győriek ovácziója a nunexiusnak.

Győr, ápril 25. (A »Tiszántul« ma­
gántávirata.) A győriek küldöttsége: Reidl 
kanonok, gróf Majláth plébános és Giess- 
wein püspöki titkár Komáromban varia 
az érkező pápai követet, hol gr. Majlath 
szép beszédben üdvözölte.

A nunczius röviden, de igen meleg 
szavakban köszönte meg a küldöttség 
üdvözletét és az ő szalonkocsijába hívta 
meg őket, ahol szellemesen társalgóit 
velük latinul.

Amint a vonat a győri pályaudvarba 
berobogott, szűnni nem akaró »evviva« 
éljen-kiáltások hangzottak fel és megújul­
tak még erősebben, még lelkesebben, 
midőn Agliardi kilépett a kocsiból és 
nyájasan köszönte a nem várt, rendkit ül 
meghaló óvácziót.

A pályaudvar fenséges látványt nyúj­
tott.----  --- --------- -- --------------

Óriási néptömeg élén ornálusban Zalka, 
Holdházy püspökök, a székes káptalan, az 
összes városi papok, benezések és a kar­
meliták priorja várták az ünnepeltet.

Az éljenek csillapulta után Zalka püs­
pök intézeti Agliardihoz beszédet, melyben 
arra kérte, hogy tolmácsolja a Szent 
Atya: a Pápa előtt a győriek hódolatát 
szeretőiét.

A nunczius meghatollan köszönte meg, 
az agg főpap ü Ivözletét s midőn bucsu- 
képen majd mindegyik közeibe jutott fő­
pappal kezet szorított, a közönség éljen­
zése és kendő-lobogtalása közben elfog­
lalta szalonkocsiját és tovább utazott.

A nyitrai választás.
Budapest, április 25. (Saját tud. táv.) 

Kormánpárti lapok a nyitrai „eredményt“ 
ünnepük. A Magyar Esti Lap örömmel 
jelenti, hogy Hoválh piarista igazgató Ja- 
nitsra szavazott és két pap ÖSSZOÖlcl- 
kezett és sirt öröméhen, midőn kihir­
dették, hogy a kormánypárt győzött. (?) 
A szavazók tömeges visszautasítását azzal 
indokolják, hogy a papok kivándorlónak 
és elhunytak helyett más embereket ve­
zettek szavazni.

Az igazság pedig az, hogy a vissza­
utasítások legnagyobb része nem a sze­
mélyazonosság czimén, hanem a lajstro­
mok hiányos vagy a bevallással nem be- 
tüszerint egyező adatai alapján történtek. 
Összesen 369 szavazatot dobtak vissza.

Az eredmény fél 8 órakor lett kihir­
detve; e szerint Janitsra esett 933 szava­
zat gr. Zichyre pedig 847. — Az ellenzék 
bizalmi férfiai a jegyzőkönyvet nem is 
írták alá. A választás ellen beadandó kér­
vény megszerkesztésére dr. Günthert kér­
ték föl.

A nunczius útja.
Budapest, április 25. (Saját tud. táv.) 

A Nagyváradról visszautazó pápai nunczius 
ma 1 óra 50 perczkor érkezeti ide a 

i keleti pályaudvarra, hol Venczel Antal 
1 papnevelő int. aligazgató, dr. Való Simon 

pápai kamarás, Purl Iván tanúim, fel- 
i ügyelő és Demény Dezső szentszéki 

jegyző fogadták. — A nunczius 2 óra 5 
perczkor Bécsbe indult.

Uj aranybánya.
Budapest, ápril 25. (Saját tud. táv.) 

Oroszországban, a Don vidékén uj és igen 
gazdag aranybányákat fedezlek tel. — A 
kormány azonnal szakértő mérnököket 
küldött ki, hogy üzembe vétesse a bányáKat.

Az angolok Czitrálban.
Budapest, április 25. (Saját tud. táv.) 

Robertron tábornoknak Simlából kelt je­
lentése szerint az angol csapatok Csitráj- 
ban az ostrom alatt 39 halottal és 62 
sebesültet veszítettek.

Árvíz.
Budapest, ápril 25. (Saját tud. táv.) 

Zrablya, Bács-Bodrog megyei község gátját 
két helyen szakította át a Tisza gátja. 
350. ház került víz alá; ezekközül 1(121
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már bedőlt. — Felvincz és Nagy-Enyed 
közt a kiárad Maros a vasúti töltést 60 
méternyi hosszúságban alárnosta. A töltés 
tegnap beomlott.

Kossuth Ferencz.
Budapest, április 25. (Saját tud. táv.) 

A mai ülésen l'échy Tamás beszéde után 
lépett be az országgyűlés termébe Kos­
suth Ferencz, ki a baloldalon llelly Ignácz 
mögött foglalt helyett. A szavazás alkal­
mával — mely fölállással történt — ö is 
fölállolt a Wlassits indítványa mellett.

A szerb szkupcsina.
Budapest, április 25. (Saját tud. táv) 

A liberális képviselők részt vesznek a 
szkupcsina ülésein, melynek elnökévé Ni- 
kolajevics Szvetozár volt minisztert ne­
vezte ki a király.

Hadgyakorlatok.
Budapest, április 25. (Saj. tud. táv.) 

A Pécsre tervezett nagy gyakorlatok helyett 
ott csak dandárgyakorlatok fognak tartatni. 
A nagy gyakorlatok színhelye az idén 
Bánffy-Hunyad környéke. Beck táborszer­
nagy, Galgóczy és Forinyák altábornagyok 
kíséretében már beutazta Erdélyt, hogy a 
hadgyakorlatok tervére nézve ö Felségének 
jelentési tegyen. A hadgyakorlatokban a 
7. és 12. hadtest vesz részt.

Miniszter párbaja.
Budapest,április 25. (Saját tud. táv.) 

Szt.-Pétervárról táviratozzék, hogy Annen­
kov tábornok Witte pénzügyminisztert pár­
bajra hívta ki, mert a miniszter a tábor­
nok számadónak helyességét vonla, két­
ségbe. — A pénzügyminiszter a kihívást 
elfogadta és jelentési tett a czárnak.

K ö z g a z cl a s á g.
A u szí rá I i a v aj kivitele.

Ausztrália hova tovább nagyobi» erőt fejt 
ki, hogy föld- és állatterményeivel Európát 
elárassza. Első sorban az angol piaczol igyek­
szik meghódítani, a honnan gazdasági termé­
nyei lassan az egész contincnsen szétfolynak. 
Ide vonatkozó kísérletei fagyasztott hússal már 
eddig is ismeretesek, legújabban az ausztráliai 
vaj kezd egyelőre az angol piaezon jelent­
kezni.

Egy német lap azt Írja, hogy a nagy mérv­
ben növekedő szállítmányok következtében az 
ausztrálja és neusoelandi vaj ára a londoni 
piaezon már is tetemesen alászá! < 11.

E világrész gyorsan emelkedő kivitelét 
mutatják az előttünk fekvő szamok. Statisztikai 
adatok szerint 1890. óta folytonos emelkedés­
ben van a kivitel s a f. 1895. évi január ésfebr. 
hónapokban már 27.197 hordót lett ki. Egy 
hordó tartalmaz netto 95. 5 kgrammot. tehát 
a két havi kivitel 2.597.313 5 kg. 25.978.1115.9.

Nagyvárad, 1895. ápril hó.
Híniler Hál.

Gazdasági egyesületek ezredéves 
kiállítása.

A kollektiv kiállítást rendező gazdasági 
egyesületek mull hét folyamán Budapesten a 
Köztelken közös értekezletet tartottak, s ez. al­
kalommal a képviselt gazdasági egyesületek a 
legnagyobb lelkesedéssel járultak hozzá az. im­
pozánsnak ígérkező csoportos kiállítás terveze­
tének megvalósításához. A kiállításban való 
részvételét eddig 52 gazdasági egyesület jelen­
tette be, tehát a kiállításon a gazdatársadalom 

tevékenységének képviselet jut Magyarország 
minden részéből.

A kiállításnak több, a laikus közönségre 
nézve is igen érdekes pontja lesz.

Ilyenek: a szarvasmarha es lo modellek, 
melvcket kitűnő állat szobrászunk, Vaslagh log 
készíteni egy-ötöd kicsinyítéssel, színezve.,

Továbbá egyes vidékek gazdasági előtere 
jellemző gazd. objektumoknak domborzati kepék­
ben s modellekben való bemutatása.

így p. o. a Sz.ilnok-Doboka és a Naszód m. 
gazd. egyletek szőlő és minta te,epüket, kert­
jüket stb. modellekben állítják ki. utóbbi ezeken 
kívül egy palócz házat, a debreczeni gazdasági 
egyesület a Hortobágy képet mutatja be, gemes 
kutakkal, szárnyékkel s vasalóval stb.

Ép ily érdekes lesz Magyarország különböző 
vidékein használt gazd. kézi eszközök gyűjte­
ménye. fényképfelvételekkel együtt, melyek illuszt­
rálják az eszközök használatát, továbbá a főbb 
miveleti növények és talajnemek gyűjtemé­
nye stb.

Ez a kiállításnak általános része; a másik 
része, melyben a gazd. egyesületek működésé­
nek eredményei jutnak kifejezésre, térképekből, 
grafikus táblázatokból s müvekből fog állani. 
melyekben a gazd. egyesületek történetük s te­
vékenységük: ezzel együtt gazdasági életünk tár­
sadalmi fejlődésének lanuságos és maradandó 
emlékeit fektették le.

A kiállítás tárgyainak előkészítését a gazd. 
egyletek megállapított terv szerint az ország 
minden részében megkezdték.

A budapesti terménj-tőzsde forgalma
1895. április 24.

Készáru üzlet. Készbuza ma ismét 19 krral drágult 
és malmaink vételkedve nagy forgatómat létesített, mely­
nek folyamában 60.000 q. hazai búza kelt el.

Idegen búzákban nem voll forgalom.
liozs irányzata változatlan, 5.80—5.95 forinton ada­

tott el.
Árpa irányzata nyugodt.
Tengeri irányzata változatlan.
Zab irányzata csendes. Elkelt: 20(1 q. 7 frt, 1(A) 

q. 6.93'/, frt. 100 q. 6.90 készpénzfizetés ellen.

Mai hivatalos jegyzések effektiv árukban.

15 11 Z a

100 kgr. ára »O . 100 kgr. ára

frt tói Míg
® j frttól ' Míg

F a j
Bánsági • "j 74 — — , —.— 75 1 — —

UJ . 11 —. — — .— — — l —---
. UJ 78 7.30 7.35 79 7.35 ‘ 7.40

> • «j 80 7.-10 /. t;) 81 7.45 7.50
> . UJ 82 7.50 7 in

Tiszavidéki • UJ 74 7?, —.—
> • uj 76 .—_— —_— . .. .—
» • UJ 78 7.35 7.10 79 7.40 7.45
» ■ Uj 80 *7 -• -"i 7.50 81 7.50 / .un
* . UJ 82 \ '»5 7.60

Pestvidéki . uj 74 —— —.— 75 — ._ —.—
> . UJ i b — — .. — / < — —.
> . . uj 78 7.30 79 7.35 7.40
> . . UJ 80 , 10 7.45 81 7.45 7.50
» . . UJ 82 7.50 7.55

Fejérmegyei . . UJ 1 75 ,— __ — _ —
» . . UJ 76 i _ —■ — r- -■ —- - _ —
» . . UJ 73.0 7.35 79 7.35
» . . UJ 80 7.40 7.45 81 7.50
» . . UJ 82 7.50 7.5b

Bácskai . . UJ , 6 77 —
» . . UJ 78 7.40 " • ’» 79 < .45 7.50
» . . UJ 80 7.40 7 5 » 81 7 7. GO

. . uj 82 7.50 7.65
Komán . . . . uj , 4 — __ —.— 7n — .— —_ _

» . . UJ 1b —.— t 1 ..... — — —
» . . UJ . K — — — .— 7'1 __- - __ _

Szerb . . . . UJ 74 i — — __— 75 ____ _ _
* . . UJ 7 b — ____ 77 _______ _
> . . uj 7H _____ ___ T(l _____ ____

Bolgá . . . . UJ 74 —.— —.— 75 • —.—,
» . . UJ 76 — — i j — — ._
’ • • . . UJ —•— — 79

11. Határidő üzlet. Gabonakereskedőink figyel­
mébe ezen a téren összpontosul és a spekuláezió műkö­
dése a nap folyamában többszöri irányzatváltozást hozott 
létre, mely magasabb és alacsonyabb árak jegyzésében 
nyert kifejezést. A főligyelem búza őszre iránt mutatko­
zott, mely 7.23 írttal kezdve, 7.19 frtig csökkent, később 
7.24 -7.28—7.30 7.26 Irton ingadozott és 5.28 — 7.31 
forinton zárult.

Előfordult kötések: búza tavaszra 7.30—7.40 frt, 
búza május—júniusra 7.20—7.32 Irt. rozs tavaszra 5.98- 
6.10 Irt. tengeri máj.- jun. 6.68 6.82 frt, zab tavaszra 
6.57 — 6.62 toriul, szept. okt, 6.10 - 6.14 frt káposzta-rep- 
cze augusztus--szeptemberre 10.50—10.60 forint.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, április 24. Készlet: 153.017 drb. l’rasági 

öreg kövér 1. rendit: 45—45'/, kr.; közép: 44—45 
kr.; süldő kövér: 47'/,—48 kr.; sovány: 46—47 kr; 
román: — •— .; Szí rb kövér 46—46'/, kr; könnyű 44',. 
45'j kr. A hízott sertés üzlet irányzata: csendes.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. április 25-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 123.25
Magyar koronajáradék — — -• — — _ 99
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/,’/0 — 126.50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/,% — — 104.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol — 125,—
Magyar földlehermentesitési kötvény 4% — — 98.75
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 101.25 
Horvát-szlavon földteherinentesitési kötvény — 98 25
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 162.50 
Tiszaszabíilyozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 149 50 
Osztrák járadék papírban — — — — — 101.50
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 123.75
Osztrák korona járadék — — — — — 101.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — — — 159.—
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 1090.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 461.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 198.30
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — 430.75 
20 frankos arany (Napolcond’or) — — — 969.— 
Német birodalmi márka — — — — — 59.80
London vista — — — — — — — — 122 35
Paris vista — — — — — — —■ — 48.50
20 márkás arany — — — — — — — 11.9,'»

NYU TTÉR.

FEKETE és kék KAMGARN 
öltönyök 15 frt,

divatos Cheviot öltönyök 12 
és 17 frtért kaphatók.

NEUMANN M.

férfi-ruha-üzletében
Jfauyváradon

csakis Bémer-tér, Kishidfő.

(Czéyemet liaHonnevii 
czéjjyel kérem ö.hhzc nem 

téveszteni.)

Vidéki megrendelések után­
vét mellett eszközöltetnek.

Meg nem felelő áruk szíve­
sen kicseréltetnek.

EHŐDI H.
ezukrászata

Renoválás következtében néhány napra a 
színházi kioszkba

tétetett ál. a hol úgy mini, eddig a n. é.
közönségnek mindennel szolgálatjára áll.

Rendelések azonban az üzlet helyiség­
ben is fölvállaltainak.

Teljes tisztelettel
(100) 2—4 E F Ő <1 í II.

í. Hirdetéseket
elvállal jutányos áron
0—22 (22) «I

„Tiszántúl“
kiadóhivatala:

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.
ííSk. t"

1
Szent László-nyomda-részvénytársaság Nagyváradon.


